

大富贵神仙图(国画)

蔡立安

₩ M IDIE | -

中牟马陵岗

王吴军

马陵岗位于郑州市中牟县境内,它有45里 长。有一首民谣这样唱道:"马陵岗它长又长, 四十五里扁担样。南边终止到刘店,北端起头 在张庄。"十分形象和详细地说明了马陵岗的长 度、形状和所处的位置。

马陵岗是南北走向,北起中牟县张庄镇张 庄村东北部的落鹰台,南边到新郑市的刘店,在 中牟境内有26华里长,最高的地方达149米高, 宽2华里,其土质为新生代第四纪砂土,它原名 马陵,后来易名为马陵岗,马陵岗的名称延续至

马陵岗地势险要,历来为兵家必争之地。 西汉大史学家司马迁在其《史记》中说:"战国魏 惠王二年(即公元369年),魏败韩于马陵。"可 见,在战国时期,马陵岗已经是各个诸侯争夺的 战略要地了。

据说,民国时期,当地农民在马陵岗附近耕 种的时候,就发现了许多铜箭头、断剑以及铜盔 甲镜等物,足见这里曾经是古代的战场。

马陵岗曾经是战国大军事家孙膑和庞涓一 决高下的地方。清朝康熙十四年的《中牟县志》 中记载:"马陵岗在县南六十里,绵亘五十余里, 上建有孙膑、庞涓庙。"也有人说,孙膑杀庞涓的 马陵岗是另有其处,它不是中牟县的这个马陵 岗,而是山东省兖州府郯城县的马陵山。孰是 孰非,尚有待进一步考证。不过,马陵岗上曾经 修建有孙膑庙和庞涓庙,却是真有其事。

明朝正德十年的《中牟县志•坛庙》中曾经 明确记载,说孙子庙在马陵岗下,乡民魏成重 修。庞涓庙在县南六十里的马陵岗上,乡民夏

还有一种说法是,庞涓和孙膑同是鬼谷子 的学生,二人都聪明好学,但庞涓所学终究比不 上孙膑,因此,庞涓非常妒忌孙膑。后来,庞涓 先出来做官,当上了位高权重的大将军,就召孙 膑至魏而刖其足,使孙膑成为残疾之人。当时 的中牟县属于魏国,故土人祠之。

历史传说虽都不足信,但马陵岗曾经具有 的重要地理位置却是不能否定的。

民国时期,马陵岗的孙膑庙还有20间殿宇 存在,1928年初这里是当地的初级小学,新中 国成立后,依然是小学校所在地。现在的马陵 岗,已经是中牟县南部的一片绿化带,树木葱

郁,蔚为壮观。流连此处,映入眼帘的是一派生 机勃勃的景象。

運筆

你有座右铭吗?

前不久,央视《朝闻天下》栏目推出"我 的座右铭——当代国人的修身故事"系列报 道,连续播出了词作家闫肃的座右铭"读万 卷书,行万里路",京剧名角孟广禄的座右铭 "梅花香自苦寒来",军事专家金一南的座右 铭"做难事必有所得",肝胆专家吴孟超的座 右铭"医者仁心,肝胆相照",最美女教师张 丽莉的座右铭"以爱与勇气接受一切悲 欢"……可谓个个精彩,各有洞天

座右铭,原指古人写出来放在座位右边 的格言,后泛指人们激励、警诫自己,作为行 动指南的格言。古今中外,许多名人都有自 己的"座右铭",并在座右铭激励下修身正 己,砥砺前行,建功立业,创造人生奇迹。从 苏格拉底的"认识你自己",到马克思的"思 考一切";从林则徐的"海纳百川有容乃大, 壁立千仞无欲则刚",到鲁迅的"横眉冷对千 夫指,俯首甘为孺子牛";从叶挺的"三军可 夺帅,匹夫不可夺志",到徐悲鸿的"人不可 有傲气,但不可没有傲骨。"这些著名的座右 铭就像前进路上的指路明灯,迷茫时给人方 向、痛苦时给人力量、失落时给人信心,引领 他们一步步走向成功,走向辉煌。

英杰名人需要座右铭,寻常百姓也需要

座右铭。如果你不想浑浑噩噩地活着,你还 有点事业追求,想干出点名堂,就应该给自 己立个座右铭,以此来激励自己,警醒自己, 约束自己,使自己奋斗有方向,行为有规矩, 严以修身,有所不为,换来一个精彩而有意

座右铭贵在践行,言行一致。给自己定 个座右铭很容易,可以写得很漂亮、很提气、 很响亮,但关键是要言出行随,说到做到。 现实生活中,我们也常看到有不少人,座右 铭很精彩,但就是不去实践,结果成了"语言 的巨人,行动的矮子",座右铭成了哗众取 宠、自欺欺人的摆设。因而,座右铭写在桌 上,挂在墙上,不如记在心上,更重要的是要 化为行动。孙中山的座右铭是"天下为公", 他一生都在认真践行,为推翻满清统治,他 屡战屡败,屡败屡战;为统一国家,避免分 裂,他毅然辞去大总统一职;他一生筹款亿 万,但却不为自己理财,终于成为千古伟人, 彪炳史册。中国外科医学奠基人裘法祖的 座右铭是:"做人要知足,做事要知不足,做 学问要不知足。"在生活上他极端简朴,无欲 无求;在工作上他废寝忘食,夜以继日,不知 疲劳;在学问上,他苦心孤诣,精益求精,永

不满足,创造了一系列的外科医学奇迹,美

座右铭贵在坚持,矢志不渝。座右铭就 是在立志,立志不难,难就难在坚持不懈,水 滴石穿,最怕一曝十寒,三天打鱼两天晒 网。作家乔羽的座右铭是:"不为时尚所惑, 不为积习所蔽,不为浮名所累。"大红大紫时 他不洋洋自得,目中无人;身处低谷时他不 自暴自弃,怨天尤人;一辈子低调做人,认真 做事,从艺六十多年,辛勤创作,硕果累累, 为我们留下许多脍炙人口的歌曲。我的一 个同学,上大学时就把"坚持不懈"作为座右 铭来激励自己,硬是从班里倒数第一的成 绩,跃升到最后的全班成绩的第二名。毕业 后,他坚持自主创业,虽也屡屡碰壁,千辛万 苦,但始终没有放弃,在商海里沉浮摸索,最 后成为资产数亿的民营企业家。我到他办 公室里去看他,只见他办公桌后的墙上还挂 着"坚持不懈"四个大字,正是这四个字成就

人生需要励志,也需要警醒;需要修身, 也需要反省。因而,选一则适合自己的座右 铭,时时鞭策自己,勉励自己,将会大有裨益, 助你走向成功的彼岸,实现有价值的人生。

晒酱记

王琳宝

新煮黄豆溜溜圆,案上滚作白玉团。 薄被盖在竹笸箩,捂出菌丝细绵绵。

夏日瓜果真浩繁,沙瓤西瓜透心甜。 千家万户忙备晒,大缸小坛喜串连。

黄豆西瓜共一坛,盐作良媒牵姻缘。 巧借三伏好晒场,盈月色香味俱全。

秋来嘉禾秀满田,农家相约开缸坛。 香风熏得人欲醉,欢声笑语庆丰年。

微点诗 🗆

鱼虾注着 深处游去

一场雨后,河水发出金子的 色泽。石头滚落,雷霆碎了,牌坊 的影子沉重了河水的色彩,突起 或凹下的铁划银钩,让波澜重 叠。星子在水里活了,并把夜晚 的成色往着清波里拽了拽。

春风摇曳的腰肢,迷醉了蜻 蜓和蝴蝶。麦苗的光芒是水波折 射的,蚕豆花开是溶化的冰雪遇 到春阳,又咯咯地绽开的笑靥。

徽州的河水从石头上站住, 回头望望六谷尖里的童年,然后 扶着山崖弯弯曲曲地走向万安, 深渡,桐庐,杭州,一路的清丽给 了高高低低的世事和等待。

一曲徽剧沸腾了涌动的情 怀,火苗一样的旋律触及积淀的 铁器和陶片,忽高忽低地找寻或 点燃新的看点。反复不断的推摇 里,纷披的黑暗破碎了,松动的睡 眠从河水里醒来。树林里有鹰在 飞,山水画廊的味道在簇拥的浪 花里醇厚起来,哗啦一声,鱼虾往 着深处游去了。

緣織杂俎 □

千年奇冤说阿斗 程勉学

在世人心目中,"阿斗"就是弱智低能儿的代名 词,其实这是一个千年奇冤。

阿斗者,刘禅也。是三国皇帝中在位时间最长的 ·位帝王。据《三国志》载,诸葛亮曾对蜀汉重臣射援 赞扬阿斗说:"卿智量,甚大增修,过于所望。"之后,射 援将丞相的这一褒奖告诉了其父刘备,刘大耳朵听了 谦虚地说:"审能如此,吾复何忧? 勉之,勉之。"另据 《与杜微书》称,孔明评价阿斗说:"朝廷年方十八,天 资仁敏,爱德下士。"还有,在《晋书·李密传》中亦有记 载云,李密认为刘禅作为国君,可与春秋首霸齐桓公 相比,齐桓公得管仲而成霸业,刘禅得诸葛亮而与强 魏抗衡……"管中窥豹,可见一斑。"这就足以说明阿 斗刘禅并非低能愚钝之人。

纵观历史,阿斗就任蜀汉皇帝41年,其中诸葛亮 辅佐刘禅11年,诸葛亮去世后,在群贤辅助下,刘禅又 做了30年的皇帝。在刘禅当政期间,诸葛亮、姜维等 诸贤臣常年征战在外,有关管理国家事务的重任岂不 都落在了皇帝刘禅的肩上?我相信不管哪个朝代,人 民都是渴望和平而厌恶战争的。特别是经过连年战 火洗礼的蜀国,特别是本就不好争斗的蜀人,就更加 渴望和平而反对战争。于是人们不禁要问:既是如 此,蜀军为什么能够在连年不断的战火中得以保持时 盛的战斗力?蜀人为什么能够长期保持"路不拾遗夜 不闭户"良好的社会风尚?靠的是什么?靠的就是阿 斗带领蜀人同心协力,营造了一个"丰衣足食安居乐 业"良好的国情,靠的就是阿斗为将士们打造了一个 "保障供应"的好后勤作坚强后盾! 所有这些都足以 证明阿斗是一个具有极高组织领导才能且富有爱心

一说阿斗,人们就拿"乐不思蜀"来说事。马克思 有句名言:"具体情况具体对待"。当时情况是这样 的:刘禅被俘到洛阳后,司马昭以魏元帝的名义封其 为安乐公。还把他的子孙和原蜀汉重臣五十多人封 为侯。一次,司马昭在宴请诸大臣时问刘禅:"你在这 里怎么样?还思念蜀地吗?"刘禅答:"我在这里很快 乐,不再思念蜀地了。"这就是"乐不思蜀"成语的由 来。试问在这种情况下,你要刘禅怎么回答?难道你 要他说:"还是当皇帝的爽!"那不是找死吗? 自己死 不足惜,难道你还让自己的子孙、五十多名原蜀汉重 臣以及蜀地人民都跟着受牵连甚至去送死吗? 用现 代人的话说,对于得不到的东西,敢于放弃,才是聪明 的人。既是失败被俘当不成皇帝了,就应承认现实, 表明态度:我是真心不想当什么皇帝了,还是当这个 安乐王爷的好! 我以为阿斗的回答并非弱智低能,而 恰恰是他的聪明之处。对于刘禅不战而降,王隐在 《蜀记》中讲,刘禅之所以宁背骂名而不作辩解,乃是 以"全国为上之策"。刘禅跟不肯投降的儿子说:"现 在大局已定,重臣都说投降,胜利无望,你却仗血气之 勇,莫非你要满城流血吗?"可见,刘禅是一个注重国 人现实利益的仁爱之君。同样是降俘退位的皇帝,刘 禅做了八年的安乐公后得以寿终正寝,而东吴末代皇 帝孙皓却被司马昭的儿子司马炎赐毒药杀死了。行 文至此,不言自明,你说阿斗是不是千年奇冤?

郄 书架 □

《国家窃听》

《国家窃听》以轻松而略带调侃的"冷幽默"风格 讲述了美国情报监视帝国大量不为人知的故事。本 书以严谨而专业的视角,将"斯诺登事件"放在21世纪 以来美国"全球反恐战争"以及美国情报界几十年发 展的大背景下进行考察,揭示出这一事件的内在逻辑 和历史必然。作者前期搜集、筛选、整理的一手素材 在故事叙述过程中清晰而多层次地呈现,令本书堪称 一部非虚构的美国情报界演义。

《国家窃听》借情报专家真溱之眼,以独家挖掘的 情报资料,细致为读者还原"棱镜"现场,追寻美国在 当代的"反恐"行动与情报活动的隐秘关系。在书中, 白宫、五角大楼、总统战略情报办公室、美国驻世界各 地的情报机构逐一登场,总统、国防部官员、商业公司 大鳄轮番过招。追捕萨达姆、猎杀本·拉登的情报搜 集分析过程——呈现,社会关系网络分析的强大力量 让人惊骇,美国政界高官在政商两界游走却最终在公 民隐私与"国家利益"间难以取舍,翻开本书,相信会

右孫三國演奏再審司 付吸 自其 殷江林

纖彰漫IZ 🗆

那时的爱情

九月菊

闲暇时整理杂物,一张发黄的明信片落了 出来。眼尖的女儿看见了,好奇地拿起来观 看,发现了上面的字迹就问我:老妈,是老爸送 你的吧? 我笑着说是啊,是他送我的生日礼 物。女儿一副不可思议的表情:生日就送这 个? 老爸也太抠门了!

抠门? 我怎么不觉得,反而觉得很浪漫呢! 也难怪女儿不理解,现在和二十年前怎么 能比呢,那时候的爱情很"老土"的。现在的年 轻人谈恋爱,注重的是过程和感受,不在乎结 果,而我们那时候谈恋爱,是奔着结婚去的,如 果觉得对方是自己喜欢的、合适的终身伴侣, 会想着法儿为对方节省,省下钱来过将来的小 日子啊。老公要给我买当时非常流行的健美 裤,四十块钱,被我断然拒绝了。一是想为将 来多省点钱,二是觉得还没结婚,不能花人家 那么多钱。

那个时候很多人的爱情是从别人做媒开 始的,然后进入压马路阶段。当年老公是个戴 着眼镜的呆呆男,腼腆得离我三尺远,人多时 走着走着,常常有不知情的人从我们之间穿过 去,当时根本不觉得有什么不正常,现在回想 起来却哈哈大笑。多少年过去了,第一次大胆 拉手的心跳感觉还记忆犹新。

我们那个年代电话不普及,联系不及时, 定好的约会,常常有事就耽误了。另一个人不 知情傻傻地等,再见面不知道要何时。谈场恋 爱阻力很多,因此我们都格外珍惜,没有人轻 言放弃,不像现在的年轻人,相爱容易相守难, 有一点点的压力,爱情就随风而散了。

平时约会就是逛公园、压马路,也看电影,

极少去饭店。最喜欢和他一起手牵手,迎着阳 光一路微笑,不谈什么房子票子,憧憬着在未 来的日子里,怎样一点点地建设自己的小家, 养育我们的孩子,孝敬老人。很傻是吗?直到 婚后面对生活的压力和经济的窘迫才惊觉日 子的不易,但是绝没有后悔过,反而是那些美 好的时光记忆,支撑着我们磕磕绊绊走到今天

每一个纪念日、节日也想给对方惊喜,于 是就有了我平生第一次织就的毛围巾,还有他 的贺卡。有趣儿的是贺卡词:祝学习进步,工 作顺利! 女儿之所以嘲笑我,不光是老公当时 "抠门",主要是这几句"革命化"的词语。当时 我也纳闷他怎么写这几句,老公嘿嘿笑着说: 担心别人看见,不好意思写得太肉麻。现在的 年轻人动不动就"甜心、宝贝"地叫着,看似爱 得很投入,又有多少人真正被珍惜?又有几人 能真正被呵护一生?

能被我珍藏二十多年的贺卡,虽然不着一 个"爱"字,却是货真价实的情书。老公虽然不 懂浪漫,人也闷了点,可是正是这种闷,在与时 间的对抗中,其深刻与醇厚不是贪新鲜的人所 能体会的。

我们和所有平凡的夫妻一样,经历着一切 柴米油盐的烦恼,也吵架拌嘴,二十多年过去 了,我们居然还在一起,还能有无数的事情可 回忆,有种天上掉馅饼的感觉,很欣慰。

单纯的、土土的爱,真的挺美! 平平凡凡 的开始,没有跌宕起伏的情节,没有轰轰烈烈 的折腾,没有物质与虚荣心的挑战,正因为如 此,老土的爱情才显得弥足珍贵和美好。

了什么是"火炉"。该师团从桐城 南下占领潜山和怀宁后,严酷的 暑热令多数官兵头晕目眩,加上 疟疾流行,病倒的官兵达两千人

日军第六师团切身体验到

以上,于是不得不在原地休息了 近一个月。七月二十四日,该师 团编入日军第十一军作战序列, 奉命向潜山西南方向的太湖、宿 松、黄梅一线发起攻击。长江以 北地区属于中国第五战区,第四 兵团总司令李品仙立即部署中国 守军节节阻击,第六师团的先头 部队经过三天的作战才占领太 湖。当日军继续向西攻击时,中 国军队的反击格外猛烈,在太湖 以西、大别山以东地区,双方都在 不断增加兵力,于酷热之中逐村 争夺,战火所及之处一片焦土。 在这个方向上,日军第六师团的 作战记录显示:中国军队"日夜死 战",仅反击作战就达二百九十次 之多。八月一日,在二十多架飞 机的助攻下,日军进攻黄梅,中国 守军刘汝明部第六十八军顽强抵 抗三天,官兵伤亡两千人,最终被 迫放弃黄梅县城。中国守军随即 在长江大堤上人工决口,滚滚长 江水淹没了广济、黄梅、宿松、太 湖、潜山和怀宁等六县,水淹面积 达三千二百平方公里。日军第六 师团被长江水所围困,又处在疾 病和给养断绝的困境中,只得再 次停止进攻,于太湖和黄梅地区

比第六师团更饱受煎熬的 是在九江以南的第一六师团。

日军第一六师团为新组建 部队,在国内征召的是后备役,士 兵主要由大阪的商人和职员组 成,属日本陆军中战斗力最弱的 部队,士兵们不但军事技能差,且

必须在军官的督战下才作战。 七月二十八日,第一六师团 沿南浔路两侧向沙河镇、南昌铺 进攻,企图占领德安,遭到中国 守军的阻击。经过七个昼夜的 激战,第一六师团才突破了中国 守军的阵地,但即刻又受到中国 军队的猛烈反击。在中国军队 发起的反击作战中,第一六师团 四个联队共一万六千人,伤亡高 达约八千人,其中军官的死伤尤 为严重。

鉴于第一六师团已无力进 攻,且南浔路正面中国守军阻击 顽强,冈村宁次决定以第一一师 团在海军的配合下进攻星子。星 子是鄱阳湖西岸仅次于湖口的要 冲,日本海军方面早有夺取的计 划。八月二十日,第一一师团之 第一一旅团在海军的协助下,突 破中国守军第二十五军第五十二 师的防线,占领星子。接着,日军 开始向西进攻庐山南麓——虽然 "师团主力也加入了战斗","但战 况仍不能急速扭转"

只有攻击瑞昌的波田支队 依旧在强硬作战。九江失陷后, 瑞昌成为日军西进武汉的重要关 隘。中国第九战区在这个方向 上,以孙桐萱的第三集团军之第 二十二、第八十一、第二十师等部 队构筑起阻击线,同时命令第三 十二军团关麟征部随时准备增 援。为了给日军造成更大的困 难,第三集团军官兵破坏了青龙 寺以东的江堤造成泛滥。但是, 令中国守军没想到的是,在青龙 寺附近掘开的江堤缺口,恰恰给 了波田支队以可乘之机。八月十 日,波田支队乘坐多艘舰艇,从 青龙寺决堤的缺口处驶入官湖, 攻占港口后不断增兵,相继占领



了望夫山和平顶山等地。十三 日,第二兵团总司令张发奎调整 部署,在瑞昌附近部署了三层防 御线,准备作持久抵抗。十五 日,波田支队一部在大树下登 陆,经过数天的拉锯战,战线的 胶着终被打破。二十一日,波田 支队与并行进攻的日军第九师团 一部发动了全面攻势。中国守军

在一道道阻击阵地上顽强作战, 日军开始大量使用窒息性毒气, 中国守军的阵地不断因官兵中毒 而被突破。二十四日下午一时,

的。"日军第十一军司令官冈村 宁次说,"我在壮年时代尝受 过汉口酷暑的滋味, 夏季气温 大体为华氏九十七八度,温度 极高。而且深夜和白天,几乎无大差别,非常不舒服。"多年 之后,冈村宁次再次看到了他 的士兵是如何在中国长江中游 的酷暑中饱受折磨的: "当时 部队发的汗衫土黄色的很少, 白的又太显眼, 所以官兵都是 赤膊上阵。有胡须的老兵,脸 上长满痱子,胡须之间的痱子 化脓,满脸像开了花一样。"

方向的作战心情恶劣,并对他指 挥的部队充满抱怨。在这些抱怨 里,他证实了中日战争中的某些 史实——这些史实至今被日本右 翼政客极力否认——这就是南京 大屠杀的存在以及日本军队对中 国战俘的残忍暴行。在他接任第

十一军司令官后, 听取了他的先 遣参谋、华中派遣军特务部长和 杭州特务机关长的汇报,几个人 明确地报告说:"攻占南京时, 确实发生过对数万市民进行抢 "汉口的酷暑,是世界闻名 掠、强奸等大暴行", "第一线 部队借口给养困难而杀戮俘 虏"。冈村宁次了解到,在他当 下指挥的部队中,军纪最为败坏 的是参与了南京大屠杀的第六师 团以及波田支队,就连第六师团 的军官们自己都说: "官兵作战 英勇无比,但忽视抢掠、强奸等 非法行为。"冈村宁次认为,在 战场奸污妇女已成为日军"难以 避免的罪行",因为他的军务局 长向他报告说,不少官兵在向家 乡寄信时,同时邮寄了大量残暴 行为的照片, 冈村宁次惊讶于士 兵们扭曲的心理"竟发展到如此 酷暑中,冈村宁次对武汉 地步"。八月二日,冈村宁次到 达九江, 他之所以在酷暑中追述 日军的军纪问题,是因为"攻占 南京时犯有暴行的师团"即将成 为进攻武汉的作战部队。

武汉近在眼前。

就在此时,在中、苏、朝 边界,图们江边一个名叫张鼓峰 的地方, 日军与苏军发生了军事 冲突。张鼓峰本是中国领土,沙 俄在签订《中俄瑷珲条约》时窃 取,日军占领中国东北后,又将 其划入"满洲国"。一九三八年 七月九日,十余名苏军突然进占 张鼓峰,并开始在山上修筑工 事。三十日夜,日军第十九师团 师团长尾高龟藏命令部队向苏军 发起攻击, 苏军被迫向东撤退。 正当日军得意之时,八月二日, 苏军突然发动猛烈反击,两个师 的苏军在飞机和重炮的支援下, 以二百多辆坦克的攻击阵容直冲 日军阵地。经过五天的战斗,日 军遭遇惨败,伤亡一千四百多 人。第十九师团参谋长中村美明 不得不致电东京,要求通过外交 手段解决事件。

日苏在张鼓峰发生的军事 冲突,令东京的要员们惊出一身 冷汗。因为日军在中国已推进至 江南,如果日苏之间再爆发战 争,日本将无法南北应付。于 是,日本政府立即与苏联政府展 开谈判,并于八月十日 午夜签订了一份"停战 协定"。